
课题1 金刚石 石墨 C60（1课时）
【教学目标】

1.了解金刚石，石墨和C60的物理性质和主要用途

2.认识常见的无定形碳及其用途

【重难点】

1.碳单质的物理性质及用途

2.正确的区分“碳”和“炭”

3.碳单质物理性质不同的原因

【教学过程】

知识点一、碳单质的性质和用途
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练一练：一、选择题

1.下列变化，属于化学变化的是         （    ）
A.用金刚石钻头钻探岩石               B. 石墨和黏土混合制成铅笔 
C.在一定条件下，石墨转变成人造金刚石 D.用活性炭做的防毒面具吸附毒气

2.某种物质，经检验只含有一种元素，这种物质（    ）

A.一定是单质                 B.是化合物 

C.可能是单质和化合物的混合物D.可能是一种单质，也可能是几种单质的混合物

3.下列关于金刚石和石墨的说法正确的是（    ）
A.金刚石和石墨外观相似     B.它们的物理性质差异很大的原因是碳原子排列方式不同

C.金刚石和石墨都不导电     D.金刚石和石墨都有较好的润滑性

4.科学家发现:除C60外,具有封闭笼状结构的还有C28、C32、C50、C70、C84等，下列说法正确的是（    ）[image: image1.png]



A.它们都是由碳元素组成             B.它们的性质相同         

C.它们是新型的化合物               D.它们的用途相同
二、填空题

5.如图所示，向盛有红棕色二氧化氮气体的集气瓶里放几小块木炭。

（1）实验现象为                             ，（2）造成此现象的原因是                             。
知识点二、无定形碳
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	特性
	用途
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练一练：

1、“碳”和“炭”的区别？

2、为什么碳单质的物理性质有这么大的差异？

【实践应用】

一、选择题

1.近年来，科学家研制出一种新分子，它具有空心的类似足球状结构，化学式是C60，下列说法正确的是(      )

A.它是一种新型的化合物               B.它与金刚石、石墨都是碳的单质

C.该物质是由金刚石和石墨构成的       D.该物质的相对分子质量为60

2.在城巿建设过程中，经常用到玻璃材料。切割玻璃的玻璃刀头上镶的物质是(     )

A.石墨          B.硬玻璃           C.不锈钢           D.金刚石

3.消防员若需要进入到有毒气的现场时，必须戴上防毒面具。你建议他们最好用以下哪种材料做滤毒罐(     )

A.棉花            B.活性炭           C.布条          D.碎纸

4.下列各变化属于化学变化的是(      )

A.木炭脱色        B.火药爆炸         C.墨水书写           D.汽油挥发

5.下列关于碳单质的组成和用途的说法，错误的是(      )

A.璀璨夺目的天然钻石是由碳元素组成的        B.铅笔芯主要是用铅和少量炭粉制成的

C.长期未用而难开启的铁锁，可在锁孔中加入少量铅笔芯粉末作润滑剂 

D.活性炭可用作防毒面具的滤毒剂

6.金刚石和石墨的物理性质相差很大的原因是(      )

A.金刚石和石墨是由不同元素组成的            B.金刚石是单质，石墨是化合物

C.金刚石不含杂质，而石墨含杂质              D.金刚石和石墨里碳原子的排列不同

7.下列说法正确的是(     )

A.C60是一种由60个碳原子构成的分子，所以属于化合物

B.金刚石很硬，所以可以用作装饰品

C.石墨有良好的导电性，可以用作电极

D.石墨、金刚石、C60 都是由碳元素组成的，所以它们的性质相同

二、填空题
1．金刚石和石墨都是碳元素组成的单质，那么石墨在一定的条件下转变成金刚石的过程中，发生的变化属于                (“物理变化”或“化学变化”)。

3.木炭、活性炭具有吸附能力是因为它具有            的结构，防毒面具的滤毒罐利用活性炭来吸附          ，制糖工业利用活性炭来吸附           ，自来水厂的过滤池利用活性来吸附                    。
4.蜡烛的主要成分是碳、氢两种元素，燃烧时生成的CO2和H2O都是无色物质，然而，烛焰上方往往产生缕缕黑烟，黑烟的主要成分是         ，产生的原因是                        ，这股黑烟能消除室内因抽烟而产生的难闻气味，说明了黑烟具有               性。
【课堂小结】

【教学反思】


